



共融堂訊

常年期第三十三主日

2022/11/13 (丙年)

共融堂信箱：koinoniaparish@gmail.com

士林耶穌君王堂

電話：2832-4270

士林區中正路264號

shilinchurch@gmail.com

石牌聖體堂

電話：2821-4735 北投區

石牌路2段90巷20號

shipai-catholic-church.org

社子聖彌額爾天主堂

電話：2812-2841

士林區延平北路

6段175號

蘭雅顯靈聖牌聖母朝聖地

電話：2832-1337

士林區德行東路202號

www.lanya-shrine.org

主任司鐸：柳學文神父

朝聖地主任：王承前神父

常年期第三十三主日

文/廖修三弟兄

請在上主面前歡躍，因為祂已駕臨，祂要親自審判大地乾坤，以正義審判普世人群，以公平治理天下萬民。

● 讀經一 拉三：19 - 20a

瑪拉基亞在主前四百年左右執行先知的職務，他是以色列人所稱的十二小先知之一。所言小先知，並不是指他們的重要性小，而是指他們所留下的言行紀錄相較於其他的先知較少的意思。

歷史相信，瑪拉基亞先知約當於乃赫米亞或是厄斯德拉時代在耶路撒冷為天主發聲。當時人們在信仰上鬆弛冷淡，等待默西亞降臨的心也不熱切了，這種現象影響了人們的道德生活，特別在婚姻方面開始盛行與外邦人結婚，離婚事件也流行起來，司祭也被污染了。

先知是以與聽眾進行辯論的方式，使聽眾瞭解自己的罪過，並認清罪過將為人帶來危害。先知以嚴厲的口氣責備當時的人，預示天主正義的審判即將來到。但在他的宣講中，也指出敬畏天主的人必得救恩，先知說：「所有驕傲的人和作惡的人都要成為麥稈，那一天到來，必要將他們燒盡…。正義的太陽（意指要來的那位默西亞明亮有如太陽）將要為你們這些敬畏我名字的人升起，以它箭羽似的光芒普施救恩。」

● 讀經二 得後三：7 - 12

從保祿這段書信的內容，可以推知當時得城教友的情形，許多人游手好閒，不事生產，而且好管閒事。試想宗徒親自建立的教會竟如一灘死水，毫無生氣，他心中的着急自是不在話下。

我們知道保祿有一手製作帳幕的好手藝，四出傳教時期，他常是一面在街角工作，一面福傳。在格林多的時候，阿桂拉和妻子普黎史拉逃出羅馬，在格城與保祿一同工作，一起傳道，這對夫妻也是以製造帳幕為生，與保祿算是同業，（羅馬皇帝喀勞狄在主曆四十九年下令驅逐在羅馬居住的猶太人）。保祿離開厄弗所，召集長老們道別時，就提到：「我沒有貪圖過任何人的金銀或衣服。你們自己知道：這雙手供應了我，和同我在一起的人的需要。在各方面我都給你們立了榜樣，就是必須勞動…」（宗二十：33 - 35）。可見保祿是多麼地以能自食其力為榮。

本來，工人自當有他的工價，天主差遣聖職人員為祂工作，信友有義務供養他們，至少讓他們衣食無缺，這也是他們在教會內的權利。現在有些聖

職人員也效法保祿，以自身的學識技藝養活自己，但也不忘記福傳使命的優先，保祿以工作謀生，為的是不造成教友的負擔，而工作的目的是為支持福傳事業，在保祿而言，是毫無迷惑的。

● 福音 路二十一：5 - 19

這段敘述在三部對觀福音中都有記載，引發主耶穌說出這些預言的動機是，主與門徒們在聖殿山的對岸橄欖園遠望聖殿，門徒對聖殿那巍巍輝煌的建築發出讚歎（谷十三：1；瑪二十四：1），於是主耶穌告訴門徒們，這個有形可見的聖殿將隨着耶路撒冷的毀滅而被徹底地摧毀。借這個機會，主也談到世界的終了，和在此之間，門徒們將要受到迫害。

耶路撒冷，是上主的京城，世代以來代表以色列人的希望與哀愁，聖殿更是被認為是上主真實的臨在之所，主耶穌在驅逐聖殿內的商人時，曾稱「我父的殿宇成了賊窩了」，這座京城當然也是主所熱愛的，但是祂為耶路撒冷將要遭受的命運痛惜，祂曾說：「耶路撒冷，耶路撒冷，你屢次殘殺先知，用石頭擊斃那些奉命到你這裏來的人；我多少次願意聚集你的子女，如母雞聚集自己的雛雞，在牠翅翼下，可是你們偏不願意。看罷！你們的房屋必給你們撇下；」（路十三：34 - 39a）主耶穌預言，耶京將陷落於外邦人之手。果然，主後七十年，羅馬帝國大將帝托，領兵鎮壓猶太地區的叛亂，以斷水斷糧的方式圍城，按照史學家喬瑟法「猶大戰記」一書所載，以色列人死於圍城者有一百一拾萬人，九萬七千人被擄為奴，聖殿完全被毀，只剩下半片西牆，沒有一塊石頭壘在一塊石頭上而不被摧毀的。

至於世界的終末，或者說主的日子，那是指主耶穌基督將以天地大君王的身份再臨，而一切受造物都要在祂的腳前屈服，祂將審判生者死者。人子的再臨，主耶穌曾多次親自提及：「在那災難以後，太陽將要昏暗，月亮不再發光；星辰要從天上墜下，天上的萬象也要動搖。那時，人要看見人子帶着大威能和光榮乘雲降來。那時，他要派遣天使，由四方，從地極到天邊，聚集祂的被選者。」（谷十三：24 - 27）除外，按照宗徒大事錄所記，當耶穌升天時，有二個穿白衣的天使對門徒說：「加里肋亞人！你們為什麼站着望天呢？這位離開你們，被接到天上去的耶穌，你們看見祂怎樣升了天，也要怎樣降來。」（宗一：10 - 11）可見耶穌的再臨是確定的，「至那日子和那時刻，除了父以外，誰也不知道，連天主的天使和子都不知道。」（谷十三：32）

基督再臨前，是會有徵兆的，除了天地的崩毀，還有許多假先知冒着默西亞之名出現，人們互相攻擊，相互背離，主耶穌警告我們，不要跟隨他們，我們所能做的是平常就要準備好，保持心靈的潔淨，就像一個忠僕，隨時等待主人的返回。

這段福音又告訴我們，門徒必遭迫害，而門徒遭受迫害，不止是存在於教會的初期，歷代以來莫不如是，甚至到了今天，許多兄弟姐妹仍在各處遭受殺害，對基督徒的忌恨和酷刑說明了一切，而我們每一個人都有遇到這種凶險的可能。到那時，主要我們信賴祂，不要驚慌，聖神將臨在於受迫害者，教導人們如何面對，只要堅忍到底，必可以保全性命，即天堂永生的性命。